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1. NGUYÊN TẮC KẾ TOÁN 

 Hướng dẫn về việc trích lập và xử lý các 
khoản dự phòng giảm giá đầu tư chứng 
khoán 

Thông tư số 24/2022/TT-BTC ngày 07 tháng 
04 năm 2022 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ 
sung một số điều của Thông tư số 48/2019/TT-
BTC hướng dẫn việc trích lập và xử lý các 
khoản dự phòng giảm giá đầu tư chứng khoán 
như sau: 

Đối tượng lập dự phòng tổn thất các khoản đầu 
tư không bao gồm trái phiếu Chính phủ, trái 
phiếu được Chính phủ bảo lãnh, trái phiếu 
chính quyền địa phương.  

Đối với trái phiếu doanh nghiệp đã niêm yết, 
đăng ký giao dịch, giá trái phiếu trên thị trường 
là giá giao dịch gần nhất tại Sở Giao dịch 
chứng khoán trong vòng 10 ngày tính đến thời 
điểm lập báo cáo tài chính. Trường hợp không 
có giao dịch trong vòng 10 ngày tính đến thời 
điểm lập báo cáo tài chính năm thì doanh 
nghiệp không thực hiện trích lập dự phòng đối 
với khoản đầu tư này. 

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 
25 tháng 5 năm 2022. 

2. THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG 

 Hướng dẫn về thời điểm lập hóa đơn để 
giảm thuế GTGT xuống 8% 

Ngày 23/3/2022, Bộ Tài chính ban hành Công 
văn 2688/BTC-TCT về thuế giá trị gia tăng tại 
Nghị định 15/2022/NĐ-CP của Chính phủ. 

Theo đó, Bộ Tài chính hướng dẫn về thời điểm 
lập hóa đơn để được áp dụng chính sách giảm 
thuế GTGT từ 10% xuống 8% như sau: 

 Trường hợp cơ sở kinh doanh ký hợp đồng 
cung cấp dịch vụ có thu tiền, đã lập hóa đơn 
tại thời điểm thu tiền trước 01/02/2022 với 
thuế suất 10%, dịch vụ hoàn thành trong 
thời gian từ 01/02/2022 đến hết 31/12/2022: 

- Đối với phần tiền đã lập hóa đơn trước 
ngày 01/02/2022 không thuộc trường 
hợp được áp dụng chính sách giảm thuế 
GTGT. 

- Đối với phần tiền còn lại chưa thanh toán, 
được lập hóa đơn từ ngày 01/02/2022 

đến hết ngày 31/12/2022 thì được áp 
dụng chính sách giảm thuế GTGT từ 10 
xuống 8%. 

 Trường hợp cơ sở kinh doanh thuộc mức 
thuế suất 10% trong tháng 01/2022 nhưng 
đến tháng 02/2022 cơ sở kinh doanh mới 
lập hóa đơn thì thuộc trường hợp lập hóa 
đơn không đúng thời điểm và không thuộc 
đối tượng được giảm thuế GTGT. 

 Đối với hóa đơn đã lập trước ngày 
01/02/2022 với thuế suất thuế GTGT 10%, 
sau ngày 01/02/2022 phát sinh các nội dung 
sai sót cần điều chỉnh thì hóa đơn điều 
chỉnh, hóa đơn trả lại hàng được lập với 
thuế suất thuế GTGT là 10%. 

 Đối với hoạt động cung cấp hàng hóa, dịch 
vụ đặc thù như cung cấp điện, cơ sở kinh 
doanh được giảm thuế GTGT theo quy định 
đối với các hóa đơn lập từ ngày 01/02/2022 
đến hết ngày 31/12/2022. 

3. LAO ĐỘNG  

 Quyết định số 08/2022/QĐ-TTg ngày 28 
tháng 03 năm 2022 quy định về việc thực 
hiện chính sách hỗ trợ tiền thuê nhà cho 
người lao động với nội dung như sau: 

Chính sách hỗ trợ tiền thuê nhà cho người 
lao động đang làm việc trong doanh nghiệp 

Đối tượng được hỗ trợ: bao gồm người lao 
động có quan hệ lao động, đang ở thuê, ở trọ, 
làm việc trong các khu vực sau đây: 

 Khu công nghiệp, khu chế xuất;  

 Khu vực kinh tế trọng điểm gồm Khu kinh tế 
(được thành lập theo Nghị định số 
82/2018/NĐ-CP ngày 22 tháng 5 năm 2018 
của Chính phủ) và 24 tỉnh, thành phố trực 
thuộc trung ương (Hà Nội, Hải Phòng, 
Quảng Ninh, Hải Dương, Hưng Yên, Vĩnh 
Phúc, Bắc Ninh, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, 
Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Thành 
phố Hồ Chí Minh, Bình Phước, Tây Ninh, 
Bình Dương, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu, 
Long An, Tiền Giang, Cần Thơ, Cà Mau, An 
Giang và Kiên Giang). 

Thực hiện theo nguyên tắc: kịp thời, đúng đối 
tượng, công khai, minh bạch,.., không hỗ trợ 
đối với người lao động không đề nghị được hỗ 



 

 
©KMC Professional®2022, All Rights Reserved                                 2/3 

trợ, người lao động làm việc nhiều nơi thì được 
hỗ trợ tại nơi tham gia BHXH bắt buộc, hỗ trợ 
01 lần trong 01 tháng và không quá 03 tháng. 

Điều kiện được hỗ trợ:  

 Ở thuê, ở trọ từ ngày 01/02/2022 đến 30/06/ 
2022; 

 Có HĐLĐ không xác định thời hạn hoặc 
HĐLĐ xác định thời hạn từ 01 tháng trở lên 
được giao kết và bắt đầu thực hiện trước 
ngày 01/04/2022; 

 Đang tham gia BHXH bắt buộc. 

Mức hỗ trợ: 500.000 đồng/người/tháng. (Chi 
trả hằng tháng, tối đa không quá 03 tháng). 

Chính sách hỗ trợ tiền thuê nhà cho người 
lao động quay trở lại thị trường lao động 

Đối tượng được hỗ trợ: người lao động đang 
làm việc trong doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ 
kinh doanh có đăng ký kinh doanh tại khu công 
nghiệp, khu chế xuất hoặc khu vực kinh tế 
trọng điểm. 

Điều kiện được hỗ trợ: 

 Ở thuê, ở trọ từ ngày 01/04/2022 đến 30/06/ 
2022; 

 Có HĐLĐ không xác định thời hạn hoặc 
HĐLĐ xác định thời hạn từ 01 tháng trở lên 
được giao kết và thực hiện trong khoảng 
thời gian từ ngày 01/04/2022 đến ngày 
30/06/2022, trừ HĐLĐ giao kết tiếp nối của 
HĐLĐ đã giao kết và thực hiện trước đó.; 

 Đang tham gia BHXH bắt buộc. 

Mức hỗ trợ: 1.000.000 đồng/người/tháng. (Chi 
trả hằng tháng, tối đa không quá 03 tháng). 

 Theo Công văn số 1244/LĐTBXH-VL ngày 
21/4/2022 của Bộ Lao động Thương binh và 
Xã hội về việc thực hiện Quyết định số 
08/2022/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: 

 Việc xác định người lao động "đang làm 
việc" hay "quay trở lại thị trường lao 
động" để áp dụng hạn mức hỗ trợ tiền thuê 
nhà 500.000 hay 1.000.000 đồng/tháng sẽ 
căn cứ vào thời điểm giao kết HĐLĐ.  

 Nếu giao kết trước 01/04/2022 thì được 
hiểu là "đang làm việc" và được hưởng mức 
hỗ trợ 500.000 đồng/tháng; nếu giao kết 
(hợp đồng mới, không phải hợp đồng nối 
tiếp) từ 01/04 - 30/6/2022 thì được hiểu là 
"quay trở lại thị trường lao động" và sẽ 
được hưởng mức hỗ trợ 1.000.000 
đồng/tháng. 

 Trường hợp trong khoảng thời gian từ 01/04 
- 30/06/2022, người lao động chấm dứt hợp 
đồng cũ (giao kết trước 01/04) và ký hợp 

đồng mới (sau 01/04) thì thời gian làm việc 
theo hợp đồng cũ được hỗ trợ 500.000 
đồng/tháng, thời gian làm việc theo hợp 
đồng mới được hỗ trợ 1.000.000 
đồng/tháng và thời gian hỗ trợ tối đa cộng 
gộp của cả 02 hợp đồng không quá 3 tháng. 

 Về trách nhiệm xác định doanh nghiệp nơi 
người lao động làm việc thuộc khu công 
nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế, sẽ do Sở 
Lao động TB&XH rà soát, thống kê và cung 
cấp thông tin đến cơ quan BHXH. 

 Việc xác định người lao động đang tham gia 
BHXH bắt buộc tại tháng trước liền kề tháng 
đề nghị hỗ trợ thì do cơ quan BHXH chịu 
trách nhiệm xác nhận. 

 Hướng dẫn thực hiện quy định về tăng giờ 
làm thêm 

Ngày 26/4/2022, Bộ LĐTBXH ban hành Công 
văn 1312/LĐTBXH-ATLĐ hướng dẫn thực hiện 
Nghị quyết 17/2022/UBTVQH15 về tăng giờ 
làm thêm trong bối cảnh phục hồi kinh tế. 

Theo đó, Bộ LĐTBXH đề nghị Sở LĐTBXH các 
tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương lưu ý 
một số nội dung sau đây: 

 Các trường hợp người sử dụng lao động 
được sử dụng người lao động làm thêm tối 
đa 300 giờ trong 01 năm là các trường hợp 
được quy định tại khoản 1 Điều 1 Nghị 
quyết 17/2022/UBTVQH15 và khoản 3 Điều 
107 Bộ luật Lao động. 

 Tất cả trường hợp được làm thêm tối đa 
300 giờ trong 01 năm đều được làm thêm 
từ trên 40 giờ đến 60 giờ trong 01 tháng kể 
từ ngày 01/4/2022. 

 Tuân thủ đầy đủ các quy định khác về làm 
thêm giờ tại Bộ luật Lao động và các văn 
bản hướng dẫn Bộ luật Lao động. 

 Khi tổ chức làm thêm từ trên 200 giờ đến 
300 giờ trong 01 năm người sử dụng lao 
động phải thông báo cho Sở LĐTBXH theo 
quy định tại khoản 4 Điều 107 Bộ luật Lao 
động và Điều 62 Nghị định 145/2020/NĐ-
CP của Chính phủ. 

 Các quy định của Nghị quyết số 
17/2022/UBTVQH15 được thực hiện cho 
đến hết ngày 31/12/2022, trừ trường hợp 
Quốc hội quyết định kéo dài thời gian thực 
hiện.  
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Ký hiệu viết tắt 

BTC 

Bộ Tài Chính  

TCT 

Tổng Cục Thuế 

BLĐTBXH 

Bộ Lao Động Thương Binh và Xã Hội 

NĐ-CP 

Nghị Định – Chính Phủ 

TT 

Thông tư 

 

TNDN 

Thu Nhập Doanh Nghiệp 

TNCN 

Thu Nhập Cá Nhân 

GTGT 

Giá Trị Gia Tăng 

BHXH - BHYT 

Bảo hiểm xã hội - Bảo hiểm y tế 

HĐLĐ 

Hợp đồng lao động 

Bản tin này nhằm cập nhật và tóm tắt những quy định chung liên quan đến Thuế, Kế toán, Đầu tư và Lao 
động ở Việt Nam. Quý vị nên tham khảo ý kiến chuyên môn trước khi đưa ra quyết định. 


